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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour Charlie Hebdo 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 2 145 

personnes, représentatif de la population âgée de 18 ans et plus 

vivant en France métropolitaine.  

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode 

des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Les données ont été redressées a posteriori sur la base des données les plus récentes de l’INSEE / Min. de l’Intérieur 

relatives aux caractéristiques socio-démographiques (sexe, âge, profession de la personne interrogées), 

géographiques (région et catégorie d’agglomération), culturelles (niveau de diplôme) et politiques (vote au premier 

tour de l’élection présidentielle de 2022). 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 30 au 31 août 2023. 

 
 

Retrouvez tous les 
sondages et analyses 
publiés de l’Ifop sur  

www.ifop.com 
 

@IfopOpinion 

 

http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion


Ifop pour Charlie Hebdo 

La position des Français sur l’interdiction du port de l’abaya et du qamis à l’école  Août 2023 

3 

Précision relative aux marges d’erreur 

 
La théorie statistique permet de 

mesurer l’incertitude à attacher 

à chaque résultat d’une 

enquête. Cette incertitude 

s’exprime par un intervalle de 

confiance situé de part et 

d’autre de la valeur observée et 

dans lequel la vraie valeur a une 

probabilité déterminée de se 

trouver. Cette incertitude, 

communément appelée 

« marge d’erreur », varie en 

fonction de la taille de 

l’échantillon et du pourcentage 

observé comme le montre le 

tableau ci-contre. 

 

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCES1 

Taille 
d’échan-

tillon 

Pourcentage observé 

5 ou 
95% 

10 ou 
90% 

20 ou 
80% 

30 ou 
70% 

40 ou 
60% 

50% 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,0 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 
 

 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 2 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 
10%, la marge d’erreur est égale à 1,3. Le vrai pourcentage est donc compris entre 8,7% et 11,3 %. 

 
 

Aide à la lecture des tableaux de croisements 

 
Les données du présent document 

correspondent à des pourcentages de citation 

de chaque réponse auprès de l’ensemble de 

l’échantillon (« ENSEMBLE ») et de sous-

catégories de population. 

▪ En colonnes : les modalités de réponse. 

▪ En lignes : la sous-population sur laquelle 

on « zoome » et ses réponses – pour 

chaque ligne, la somme des items est 

égale 100 (hors totaux et sauf plusieurs 

réponses possibles). 

Exemple de lecture du tableau : sur 100 

hommes, 25% ont répondu « A », contre 15% 

chez les femmes. À l’échelle de l’ensemble 

des répondants à la même question, 20% ont 

cité la réponse A. 

 

 Rép. A Rép. B Rép. C Rép. D 

ENSEMBLE 20 30 40 10 

SEXE     

Homme 25 35 35 5 

Femme 15 25 45 15 

AGE     

18-24 ans 20 30 40 10 

25-34 ans 20 30 40 10 

35-49 ans 25 35 35 5 

50-64 ans 15 25 45 15 

65 ans et plus 20 30 40 10 
 

Les éventuels astérisques indiquent les sous-populations présentes en effectif réduit dans l’échantillon 
et pour lesquelles les résultats sont à interpréter avec prudence. 

 
1 Un tableau précisant les marges d’erreurs pour davantage de tailles d’échantillon est disponible sur le site Ifop.  

https://www.ifop.com/wp-content/uploads/2022/08/INTERVALLE_CONFIANCE.pdf
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Les résultats de l'étude
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Le jugement sur le caractère religieux de l'abaya et du 
qamis 

 

 
 
 
 
 
 
Question : 

 
A l'occasion de la rentrée scolaire se pose la question du caractère 
religieux de certains vêtements portés jusque-là par des élèves comme 
les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les 
femmes) ou les qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes).  
 
A vos yeux, ces tenues amples traditionnelles type "abaya" ou "qamis" 
sont-elles… ? 

 
 

 

 

Perception 
des                  

Français sur 
le sujet  

 Analyse du 
marché des 
"abaya" ou 

"qamis" 

 (%)  (%) 

Des tenues ayant un caractère religieux .......................................................  70  79 

Des tenues n’ayant pas un caractère religieux .............................................  15  21 

Vous ne savez pas / Vous n’avez pas d’opinion sur le sujet ....................................................  15  - 

TOTAL ............................................................................................................  100  100 

 
 
Note méthodologique :  
Afin de mettre en perspective le point de vue des Français(es) sur le caractère religieux de ces tenues avec la manière 

dont l’abaya et le qamis sont présenté(e)s réellement sur le marché du vêtement en France, l’Ifop a analysé l’intégralité 

des annonces de ventes d’abaya/de qamis proposées par les pages du moteur de Google en langue française en suivant 

les mots clés « Abaya », « Qamis » ou « Abaya ventes » / « Qamis pas cher » entre le 30 août et le 1er septembre. De 

cette recherche reposant sur un échantillon de plus d’une centaine d’annonces en ligne (144), il ressort que : 

⁃ 79% des abaya/qamis vendu(e)s en France sur Internet sont soit présenté(e)s avec un caractère religieux explicite 

(53%), soit vendues sur des sites ne vendant que des produits au caractère religieux explicite (26%) ; Par caractère 

religieux explicite, l’Ifop entend des annonces où l’abaya / le « qamis » sont associé(e)s par exemple à des termes comme 

« religieux », « islamique » « musulman(e) »… 

⁃ 21% des abaya/qamis vendu(e)s en France sur Internet ne sont pas présentées avec un caractère religieux explicite : 

l’Ifop ayant considéré que les notions de « modestie » ou de « pudeur » présentées par les vendeurs en ligne n’étant pas 

en elles-mêmes un caractère religieux explicite. Toutefois, si on considère que les notions de « modestie » ou de « pudeur 

» sont le fruit d’une injonction d’origine religieuse, ce taux passe de 21% à 14%. 

A noter que : 

⁃ cette recherche ne prend pas en compte les annonces en langue étrangère (ex : arabe, anglais…).  

⁃ cette recherche n’intègre pas les articles vendus en boutique pour lesquelles il n’existe pas d’annonces en ligne 
correspondantes 

⁃ cette recherche n’intègre pas les articles vendus par exemple en tant que « robe longue » (ex : H&M) si elles ne sont 
pas associées au terme « abaya » dans leur présentation marketing. 
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Le jugement sur le caractère religieux de l'abaya et du 
qamis 

 
 
 
 
 
 
 
 
Question : 

 
A l'occasion de la rentrée scolaire se pose la question du caractère 
religieux de certains vêtements portés jusque-là par des élèves comme 
les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les 
femmes) ou les qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes).  
 

 
A vos yeux, ces tenues amples traditionnelles type "abaya" ou "qamis" 
sont-elles… ? 

 
 

 

 
Ensemble 

des 
Français 
30-31 août 

2023 

Réponses en fonction de la proximité politique                                 

Sympat. 
LFI 

Sympat. 
EELV  

Sympat. 
PS 

Sympat. 
Ren. 

Sympat. 
LR 

Sympat. 
RN 

 2 145 

(%) 

134 

(%) 

135 

(%) 

160 

(%) 

179 

(%) 

156 

(%) 

346 

(%) 

Des tenues ayant un caractère 
religieux ........................................  

70 48 69 71 83 83 82 

Des tenues n’ayant pas un 
caractère religieux ........................  

15 35 15 17 12 11 9 

Vous ne savez pas / Vous n’avez pas 
d’opinion sur le sujet ..........................  15 17 16 12 5 6 9 

TOTAL ...........................................  100 100 100 100 100 100 100 
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Le jugement sur le caractère religieux de l'abaya et du 
qamis 

 
 
 
 
 
 
Question : 
 

 
A l'occasion de la rentrée scolaire se pose la question du caractère 
religieux de certains vêtements portés jusque-là par des élèves comme 
les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les 
femmes) ou les qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes).  
 

A vos yeux, ces tenues amples traditionnelles type "abaya" ou "qamis" 
sont-elles… ? 

 

 

 
Ensemble 

des 
Français 
30-31 août 

2023 

Réponses en fonction de la religion                                 

Musul-
man(e)s 

Protes-
tant(e)s 

Catholi-
ques 

Sans 
religion 

 2 145 

(%) 

86 

(%) 

50 

(%) 

1 069 

(%) 

818 

(%) 

Des tenues ayant un caractère religieux .......................  70 41 52 78 69 

Des tenues n’ayant pas un caractère religieux ..............  15 48 40 11 14 

Vous ne savez pas / Vous n’avez pas d’opinion sur le sujet ...........  15 11 8 11 17 

TOTAL ............................................................................  100 100 100 100 100 

 

 

 

 
Ensemble 

des 
Français 
30-31 août 

2023 

Réponses en fonction du 
sentiment d’être 

féministe 
 

Réponses en fonction de 
l’appartenance à une 
association féministe2 

Féministes 
Non 

féministes 
 Membre 

d’une assoc. 
Non membre 
d’une assoc. 

 2 145 

(%) 

1 332 

(%) 

813 

(%) 

 67 

(%) 

1 265 

(%) 

Des tenues ayant un caractère religieux ...............  70 74 63  65 74 

Des tenues n’ayant pas un caractère religieux .....  15 14 17  31 14 

Vous ne savez pas / Vous n’avez pas d’opinion sur le sujet ..  15 12 20  4 12 

TOTAL ....................................................................  100 100 100  100 100 

  

 
2 On entend par association féministe « une association, un collectif ou un groupe défendant les droits des femmes ». 
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Le jugement sur le caractère religieux de l'abaya et du qamis 

 Des tenues ayant un 
caractère religieux 

Des tenues n’ayant pas un 
caractère religieux 

Vous ne savez pas / Vous 
n’avez pas d’opinion sur le 

sujet 

ENSEMBLE .................................................  70 15 15 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
Homme ..........................................................  70 16 14 
Femme ..........................................................  69 15 16 
ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    
TOTAL Moins de 35 ans ........................................  55 24 21 
. 18-24 ans .......................................................  55 24 21 
. 25-34 ans .......................................................  54 24 22 
TOTAL 35 ans et plus ...........................................  75 12 13 
. 35-49 ans .......................................................  67 18 15 
. 50-64 ans .......................................................  74 10 16 
. 65 ans et plus ..................................................  82 9 9 
NIVEAU D’ÉDUCATION    
Supérieur au baccalauréat .....................................  71 16 13 
. Diplôme supérieur .............................................  70 18 12 
. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ................................  72 14 14 
Baccalauréat ....................................................  71 15 14 
Inférieur au baccalauréat ......................................  68 15 17 
. CAP / BEP .......................................................  69 17 14 
. Pas de diplôme / CEP / BEPC ..................................  66 14 20 
PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)    
Actifs ............................................................  67 17 16 
. Catégories supérieures ........................................  72 17 11 
.. Artisan(te)s ou commerçant(e)s ..............................  70 20 10 
.. Cadres et prof. int. sup. .......................................  72 16 12 
. Professions intermédiaires ...................................  70 17 13 
. Catégories populaires .........................................  64 16 20 
.. Employé(e)s ...................................................  65 16 19 
.. Ouvrier(e)s ....................................................  62 17 21 
Inactif(ve)s ......................................................  72 14 14 
. Retraité(e)s .....................................................  82 9 9 
. Autres inactif(ve)s .............................................  55 23 22 
STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)    
Dirigeant(e)s d’entreprise ......................................  67 20 13 
Salarié(e)s .......................................................  67 16 17 
. Salarié(e)s du secteur privé....................................  68 16 16 
. Salarié(e)s du secteur public ..................................  64 18 18 
Chômeurs(euses) ...............................................  48 22 30 
CATEGORIE D'AGGLOMERATION    
AGGLOMERATIONS URBAINES .................................  68 16 16 
Villes-Centre ....................................................  69 16 15 
TOTAL Banlieues ................................................  67 16 17 
. Banlieues "aisées" .............................................  74 20 6 
. Banlieues "populaires" ........................................  54 20 26 
Villes isolées ....................................................  74 12 14 
COMMUNES RURALES ..........................................  74 15 11 
RÉGION    
Île-de-France ....................................................  68 19 13 
Province .........................................................  70 14 16 
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 Des tenues ayant un 
caractère religieux 

Des tenues n’ayant pas un 
caractère religieux 

Vous ne savez pas / Vous 
n’avez pas d’opinion sur le 

sujet 

ENSEMBLE .................................................  70 15 15 

PROXIMITÉ POLITIQUE    
TOTAL Gauche ..................................................  61 24 15 
. Dont La France insoumise .....................................  48 35 17 
. Dont Parti communiste * ......................................  55 17 28 
. Dont Parti socialiste ...........................................  71 17 12 
. Dont Europe Écologie Les Verts ...............................  69 15 16 
TOTAL Majorité présidentielle .................................  83 12 5 
. Dont Renaissance (ex-LREM) ..................................  83 12 5 
TOTAL Droite ....................................................  84 10 6 
. Dont Les Républicains .........................................  83 11 6 
TOTAL Reconquête et RN ......................................  83 8 9 
. Dont Reconquête ..............................................  89 4 7 
. Dont Rassemblement National ................................  82 9 9 
Sans sympathie partisane ......................................  59 16 25 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)    
Elect. Mélenchon ................................................  48 33 19 
Elect. Jadot ......................................................  62 8 30 
Elect. Macron....................................................  81 10 9 
Elect. Pécresse ..................................................  85 1 14 
Elect. Le Pen .....................................................  80 11 9 
Elect. Zemmour .................................................  91 7 2 
PARENTS D'ENFANTS SCOLARISES DANS LE PUBLIC    
A des enfants scolarisés dans le public ........................  63 22 15 
. En primaire .....................................................  61 24 15 
. Au collège ......................................................  68 18 14 
. Au lycée ........................................................  63 23 14 
N'a pas d'enfants scolarisés dans le public ....................  72 13 15 
RELIGION    
TOTAL Catholiques .............................................  78 11 11 
. Catholiques pratiquant(e)s ....................................  78 14 8 
. Catholiques non-pratiquant(e)s ...............................  77 11 12 
Autres religions .................................................  45 40 15 
. Protestant(e)s ..................................................  52 40 8 
. Musulman(e)s ..................................................  41 48 11 
Sans religion ....................................................  69 14 17 
NIVEAU DE CROYANCE    
Croyant(e)s et religieux(ses) ....................................  63 23 14 
Croyant(e)s mais non religieux(euses) .........................  72 15 13 
Athées convaincu(e)s ...........................................  69 13 18 
DEGRE DE FEMINISME    
FEMINISTES .....................................................  74 14 12 
. Très féministes .................................................  65 22 13 
. Assez féministes ...............................................  75 13 12 
PAS FEMINISTES ................................................  63 17 20 
ST Femmes se déclarant féministes ............................  71 15 14 
ST Hommes se déclarant féministes ...........................  77 14 9 
APPARTENANCE A DES 
ASSOCIATIONS/COLLECTIFS/GROUPES DEFENDANT LES 
DROITS DES FEMMES 

   

Total Membre actuel ou passé .................................  65 30 5 
. Dont actuellement .............................................  65 31 4 
. Dont dans le passé .............................................  64 30 6 
N'en a jamais été membre .....................................  75 12 13 
ST Femmes étant ou ayant été membres......................  69 28 3 
ST Hommes étant ou ayant été membres .....................  60 32 8 
JUGEMENT SUR LE CARACTERE RELIGIEUX DE L'ABAYA ET DU 
QAMIS    

Pense que ce sont des tenues à caractère religieux ...........  100 - - 
Pense que ce ne sont pas des tenues à caractère religieux ...  - 100 - 
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L'approbation de l'interdiction du port des abayas ou 
qamis à l'école 

 
 
 
 
 

 
 
Question : 
 
 
 

 
Le ministre de l’Education nationale Gabriel Attal a annoncé l’interdiction 
du port des abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les 
femmes) ou des qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes) dans 
les établissements publics au nom du fait qu'il s'agissait de "tenues 
religieuses" et qu'il ne fallait pas "dans une salle de classe (...) être capable 
d’identifier la religion des élèves en les regardant".  
 

Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez cette décision 
d'interdire le port des abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges 
et lycées publics ? 
 

 
 
 

 

 

Rappel 
Etude Ipsos sur la                    

loi sur les signes 
religieux ostensibles 

à l’Ecole publique 

 Etude Ifop sur la                          
circulaire relative 

aux abayas / qamis 
à l’Ecole publique 

 Avril 20043 

(%) 

 Août 2023 

(%) 

Vous approuvez l’interdiction du port des abayas ou 
des qamis / djellaba .........................................................  

73 
 

81 

Vous désapprouvez l’interdiction du port des abayas 
ou des qamis / djellaba ....................................................  

23 
 

19 

Ne se prononcent pas ............................................................  3  - 

TOTAL ...............................................................................  100  100 

  

 
3 Enquête Ipsos/Le Point réalisée par téléphone les 23 et 24 avril 2004 auprès d’un échantillon de 945 personnes, représentatif de la 

population française âgée de 18 ans et plus. La question était formulée de la manière suivante : « Personnellement, êtes-vous tout à 
fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé à la loi sur la laïcité qui interdit le port de tenues et d’insignes 
religieux ostensibles à l’école, comme par exemple une grande croix, le voile ou la kippa ? » 
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L'approbation de l'interdiction du port des abayas ou 
qamis à l'école 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question : 
 
 
 

Le ministre de l’Education nationale Gabriel Attal a annoncé l’interdiction 
du port des abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les 
femmes) ou des qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes) 
dans les établissements publics au nom du fait qu'il s'agissait de "tenues 
religieuses" et qu'il ne fallait pas "dans une salle de classe (...) être 
capable d’identifier la religion des élèves en les regardant".  

 
Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez cette décision 
d'interdire le port des abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges 
et lycées publics ? 
 

 

 

 
Ensemble 

des 
Français 
30-31 août 

2023 

Réponses en fonction de la proximité politique                                 

Sympat. 
LFI 

Sympat. 
EELV  

Sympat. 
PS 

Sympat. 
Ren. 

Sympat. 
LR 

Sympat. 
RN 

 2 145 

(%) 

134 

(%) 

135 

(%) 

160 

(%) 

179 

(%) 

156 

(%) 

346 

(%) 

Vous approuvez l’interdiction du 
port des abayas ou des qamis / 
djellaba .........................................  

81 58 79 73 93 92 93 

Vous désapprouvez l’interdiction 
du port des abayas ou des qamis / 
djellaba .........................................  

19 42 21 27 7 8 7 

TOTAL ...........................................  100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 

 

 

Ensemble 
des 

Français 
30-31 août 

2023 

Réponses en fonction de la religion                                 

Musul-
man(e)s 

Protes-
tant(e)s 

Catholi-
ques 

Sans 
religion 

 2 145 

(%) 

86 

(%) 

50 

(%) 

1 069 

(%) 

818 

(%) 

Vous approuvez l’interdiction du port des abayas ou 
des qamis / djellaba .......................................................  

81 34 63 91 80 

Vous désapprouvez l’interdiction du port des abayas 
ou des qamis / djellaba ..................................................  

19 66 37 9 20 

TOTAL ............................................................................  100 100 100 100 100 
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L'approbation de l'interdiction du port des abayas ou 
qamis à l'école 

 
 
 
 
 

 
 
Question : 
 
 
 

 
Le ministre de l’Education nationale Gabriel Attal a annoncé l’interdiction 
du port des abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les 
femmes) ou des qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes) dans 
les établissements publics au nom du fait qu'il s'agissait de "tenues 
religieuses" et qu'il ne fallait pas "dans une salle de classe (...) être capable 
d’identifier la religion des élèves en les regardant".  
 

Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez cette décision 
d'interdire le port des abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges 
et lycées publics ? 
 

 

 

 
Ensemble 

des 
Français 
30-31 août 

2023 

Réponses en fonction du 
sentiment d’être 

féministe 
 

Réponses en fonction de 
l’appartenance à une 
association féministe4 

Féministes 
Non 

féministes 
 Membre 

d’une assoc. 
Non membre 
d’une assoc. 

 2 145 

(%) 

1 332 

(%) 

813 

(%) 

 67 

(%) 

1 265 

(%) 

Vous approuvez l’interdiction du port 
des abayas ou des qamis / djellaba ..........  

81 81 81 
 

63 82 

Vous désapprouvez l’interdiction du 
port des abayas ou des qamis / djellaba ..  

19 19 19 
 

37 18 

TOTAL .......................................................  100 100 100  100 100 

 
 

 

 
Ensemble 

des 
Français 
30-31 août 

2023 

Réponses des parents d’enfants scolarisés dans le public 

Parents 
d’enfants 
scolarisés 

… d’enfants 
au primaire 

… d’enfants 
au collège 

… d’enfants 
au lycée 

Non 
parents 

d’enfants 
scolarisés 

 2 145 

(%) 

565 

(%) 

327 

(%) 

256 

(%) 

218 

(%) 

1 580 

(%) 

Vous approuvez l’interdiction du port 
des abayas ou des qamis / djellaba ......  

81 74 75 74 78 83 

Vous désapprouvez l’interdiction du 
port des abayas ou des qamis / 
djellaba .................................................  

19 26 25 26 22 17 

TOTAL ...................................................  100 100 100 100 100 100 

 

 
4 On entend par association féministe « une association, un collectif ou un groupe défendant les droits des femmes ». 
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L'approbation de l'interdiction du port des abayas ou qamis à l'école 

 Vous approuvez l’interdiction du 
port des abayas ou des qamis / 

djellaba 

Vous désapprouvez l’interdiction du 
port des abayas ou des qamis / 

djellaba 

ENSEMBLE ..................................................................  81 19 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   

Homme .....................................................................................................  84 16 

Femme ......................................................................................................  78 22 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   

TOTAL Moins de 35 ans ............................................................................  66 34 

. 18-24 ans .................................................................................................  63 37 

. 25-34 ans .................................................................................................  67 33 

TOTAL 35 ans et plus ................................................................................  86 14 

. 35-49 ans .................................................................................................  78 22 

. 50-64 ans .................................................................................................  86 14 

. 65 ans et plus ..........................................................................................  95 5 

NIVEAU D’ÉDUCATION   

Supérieur au baccalauréat........................................................................  79 21 

. Diplôme supérieur ...................................................................................  75 25 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ................................................................  82 18 

Baccalauréat .............................................................................................  82 18 

Inférieur au baccalauréat .........................................................................  82 18 

. CAP / BEP ................................................................................................  84 16 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC ...................................................................  81 19 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   

Actifs .........................................................................................................  78 22 

. Catégories supérieures ...........................................................................  78 22 

.. Artisan(te)s ou commerçant(e)s .............................................................  77 23 

.. Cadres et prof. int. sup. ..........................................................................  78 22 

. Professions intermédiaires .....................................................................  81 19 

. Catégories populaires .............................................................................  77 23 

.. Employé(e)s ............................................................................................  79 21 

.. Ouvrier(e)s .............................................................................................  75 25 

Inactif(ve)s ................................................................................................  85 15 

. Retraité(e)s ..............................................................................................  94 6 

. Autres inactif(ve)s ...................................................................................  69 31 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)   

Dirigeant(e)s d’entreprise ........................................................................  75 25 

Salarié(e)s .................................................................................................  79 21 

. Salarié(e)s du secteur privé .....................................................................  81 19 

. Salarié(e)s du secteur public ...................................................................  73 27 

Chômeurs(euses) ......................................................................................  66 34 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION   

AGGLOMERATIONS URBAINES .................................................................  79 21 

Villes-Centre .............................................................................................  78 22 

TOTAL Banlieues .......................................................................................  79 21 

. Banlieues "aisées" ...................................................................................  83 17 

. Banlieues "populaires" ............................................................................  71 29 

Villes isolées .............................................................................................  79 21 

COMMUNES RURALES ..............................................................................  87 13 

RÉGION   

Île-de-France .............................................................................................  76 24 

Province ....................................................................................................  82 18 
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 Vous approuvez l’interdiction du 
port des abayas ou des qamis / 

djellaba 

Vous désapprouvez l’interdiction du 
port des abayas ou des qamis / 

djellaba 

ENSEMBLE ..................................................................  81 19 
PROXIMITÉ POLITIQUE   

TOTAL Gauche ..........................................................................................  70 30 

. Dont La France insoumise .......................................................................  58 42 

. Dont Parti communiste * ........................................................................  81 19 

. Dont Parti socialiste ................................................................................  73 27 

. Dont Europe Écologie Les Verts ...............................................................  79 21 

TOTAL Majorité présidentielle .................................................................  92 8 

. Dont Renaissance (ex-LREM) ...................................................................  93 7 

TOTAL Droite ............................................................................................  92 8 

. Dont Les Républicains .............................................................................  92 8 

TOTAL Reconquête et RN .........................................................................  94 6 

. Dont Reconquête ....................................................................................  98 2 

. Dont Rassemblement National................................................................  93 7 

Sans sympathie partisane ........................................................................  74 26 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)   

Elect. Mélenchon ......................................................................................  57 43 

Elect. Jadot ................................................................................................  73 27 

Elect. Macron ............................................................................................  93 7 

Elect. Pécresse...........................................................................................  95 5 

Elect. Le Pen ..............................................................................................  93 7 

Elect. Zemmour .........................................................................................  94 6 

PARENTS D'ENFANTS SCOLARISES DANS LE PUBLIC   

A des enfants scolarisés dans le public ....................................................  74 26 

. En primaire ..............................................................................................  75 25 

. Au collège ................................................................................................  74 26 

. Au lycée ...................................................................................................  78 22 

N'a pas d'enfants scolarisés dans le public ..............................................  83 17 

RELIGION   

TOTAL Catholiques ...................................................................................  91 9 

. Catholiques pratiquant(e)s ......................................................................  84 16 

. Catholiques non-pratiquant(e)s ..............................................................  92 8 

Autres religions .........................................................................................  48 52 

. Protestant(e)s..........................................................................................  63 37 

. Musulman(e)s .........................................................................................  34 66 

Sans religion .............................................................................................  80 20 

NIVEAU DE CROYANCE   

Croyant(e)s et religieux(ses) ......................................................................  69 31 

Croyant(e)s mais non religieux(euses) ......................................................  85 15 

Athées convaincu(e)s ................................................................................  82 18 

DEGRE DE FEMINISME   

FEMINISTES ...............................................................................................  81 19 

. Très féministes ........................................................................................  71 29 

. Assez féministes ......................................................................................  83 17 

PAS FEMINISTES........................................................................................  81 19 

ST Femmes se déclarant féministes ..........................................................  78 22 

ST Hommes se déclarant féministes .........................................................  86 14 

APPARTENANCE A DES ASSOCIATIONS/COLLECTIFS/GROUPES 
DEFENDANT LES DROITS DES FEMMES 

  

Total Membre actuel ou passé .................................................................  71 29 

. Dont actuellement ..................................................................................  63 37 

. Dont dans le passé ..................................................................................  75 25 

N'en a jamais été membre .......................................................................  83 17 

ST Femmes étant ou ayant été membres .................................................  70 30 

ST Hommes étant ou ayant été membres ................................................  73 27 

JUGEMENT SUR LE CARACTERE RELIGIEUX DE L'ABAYA ET DU QAMIS   

Pense que ce sont des tenues à caractère religieux ..................................  95 5 

Pense que ce ne sont pas des tenues à caractère religieux .......................  40 60 
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Le pronostic sur l'application de l'interdiction du port de 
l'abaya ou du qamis 

 
 
 
Question : 
 
 
 

 
 
 
Et d’après vous, le ministère de l’Education nationale va-t-il réussir à 
faire interdire à certain(e)s élèves de venir dans les collèges ou lycées 
publics avec des abayas (robes longues de tradition moyen-orientale 
pour les femmes) ? 

 
 

 

 

Rappel 
Etude Ipsos sur la                    

loi sur les signes 
religieux ostensibles 

à l’Ecole publique 

 Etude Ifop sur la                          
circulaire relative 

aux abayas / qamis 
à l’Ecole publique 

 Avril 20045 

(%) 

 Août 2023 

(%) 

TOTAL Oui ........................................................................  17  49 

. Oui, certainement ..........................................................  3  15 

. Oui, probablement .........................................................  14  34 

TOTAL Non .......................................................................  82  39 

. Non, probablement pas .................................................  49  32 

. Non, certainement pas ..................................................  33  7 

Vous ne savez pas / Vous n’avez pas d’opinion sur le sujet ............  1  12 

TOTAL ...............................................................................  100  100 

 
 
 
  

 
5 Enquête Ipsos/Le Point réalisée par téléphone les 23 et 24 avril 2004 auprès d’un échantillon de 945 personnes, représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus. La question était formulée de la manière suivante : « Vous, personnellement, pensez-vous qu’une telle loi sera très 
facilement applicable, assez facilement applicable, assez difficilement applicable, très difficilement applicable ? ». En raison des différences de 
formulation, la comparaison des résultats avec cette enquête est à interpréter avec prudence. 
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Le pronostic sur l'application de l'interdiction du port de 
l'abaya ou du qamis 

 
 
 
Question : 
 
 
 

 
 
 
Et d’après vous, le ministère de l’Education nationale va-t-il réussir à 
faire interdire à certain(e)s élèves de venir dans les collèges ou lycées 
publics avec des abayas (robes longues de tradition moyen-orientale 
pour les femmes) ? 

 
 
 
 

 

 
Ensemble 

des 
Français 
30-31 août 

2023 

Réponses en fonction de la proximité politique                                 

Sympat. 
LFI 

Sympat. 
EELV  

Sympat. 
PS 

Sympat. 
Ren. 

Sympat. 
LR 

Sympat. 
RN 

 2 145 

(%) 

134 

(%) 

135 

(%) 

160 

(%) 

179 

(%) 

156 

(%) 

346 

(%) 

TOTAL Oui.....................................  49 48 60 48 75 59 50 

. Oui, certainement .......................  15 8 15 12 29 26 20 

. Oui, probablement .....................  34 40 45 36 46 33 30 

TOTAL Non ...................................  39 41 32 39 22 36 44 

. Non, probablement pas ..............  32 29 28 34 21 34 38 

. Non, certainement pas ...............  7 12 4 5 1 2 6 

Vous ne savez pas / Vous n’avez pas 
d’opinion sur le sujet ................................  

12 11 8 13 3 5 6 

TOTAL ........................................  100 100 100 100 100 100 100 
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Le pronostic sur l'application de l'interdiction du port de 
l'abaya ou du qamis 

 
Question : 
 
 
 

 
Et d’après vous, le ministère de l’Education nationale va-t-il réussir à 
faire interdire à certain(e)s élèves de venir dans les collèges ou lycées 
publics avec des abayas (robes longues de tradition moyen-orientale 
pour les femmes) ? 

 

 

 

Ensemble 
des 

Français 
30-31 août 

2023 

Réponses en fonction de la religion                                 

Musul-
man(e)s 

Protes-
tant(e)s 

Catholi-
ques 

Sans 
religion 

 2 145 

(%) 

86 

(%) 

50 

(%) 

1 069 

(%) 

818 

(%) 

TOTAL Oui......................................................................  49 40 47 54 49 

. Oui, certainement ........................................................  15 11 7 17 15 

. Oui, probablement ......................................................  34 29 40 37 34 

TOTAL Non ....................................................................  39 55 42 37 42 

. Non, probablement pas ...............................................  32 25 40 32 35 

. Non, certainement pas ................................................  7 30 2 5 7 

Vous ne savez pas / Vous n’avez pas d’opinion sur le sujet  12 5 11 9 9 

TOTAL ......................................................................  100 100 100 100 100 

 

 

 

 

 

Ensemble 
des 

Français 
30-31 août 

2023 

Réponses des parents d’enfants scolarisés dans le public 

Parents 
… d’enfants 
au primaire 

… d’enfants 
au collège 

… d’enfants 
au lycée 

Non 
parents 

 2 145 

(%) 

565 

(%) 

327 

(%) 

256 

(%) 

218 

(%) 

1 580 

(%) 

TOTAL Oui ................................................  49 51 50 48 55 50 

. Oui, certainement...................................  15 17 16 19 16 15 

. Oui, probablement .................................  34 34 34 29 39 35 

TOTAL Non ...............................................  39 40 41 42 37 38 

. Non, probablement pas ..........................  32 31 31 34 27 32 

. Non, certainement pas ...........................  7 9 10 8 10 6 

Vous ne savez pas / Vous n’avez pas 
d’opinion sur le sujet ...............................  

12 9 9 10 8 12 

TOTAL ...................................................  100 100 100 100 100 100 



 

Ifop pour Charlie Hebdo 

La position des Français sur l’interdiction du port de l’abaya et du qamis à l’école  Août 2023 

18 

Le pronostic sur l'application de l'interdiction du port de l'abaya ou du qamis 

 

TOTAL Oui Oui, 
certainement 

Oui, 
probablement TOTAL Non 

Non, 
probablement 

pas 

Non, 
certainement 

pas 

Vous ne savez 
pas / Vous 
n’avez pas 

d’opinion sur 
le sujet 

ENSEMBLE ..................  49 15 34 39 32 7 12 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)        

Homme ...........................................  51 15 36 38 30 8 11 

Femme ...........................................  48 16 32 40 34 6 12 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)        

TOTAL Moins de 35 ans ..................  49 12 37 36 29 7 15 

. 18-24 ans ......................................  49 15 34 39 33 6 12 

. 25-34 ans ......................................  48 10 38 35 27 8 17 

TOTAL 35 ans et plus ......................  50 16 34 40 33 7 10 

. 35-49 ans ......................................  50 19 31 41 31 10 9 

. 50-64 ans ......................................  48 15 33 39 33 6 13 

. 65 ans et plus ................................  52 16 36 39 35 4 9 

NIVEAU D’ÉDUCATION        

Supérieur au baccalauréat .............  52 16 36 38 33 5 10 

. Diplôme supérieur ........................  56 15 41 33 28 5 11 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ......  48 17 31 43 37 6 9 

Baccalauréat ..................................  50 15 35 40 32 8 10 

Inférieur au baccalauréat ...............  49 15 34 38 31 7 13 

. CAP / BEP ......................................  49 16 33 39 33 6 12 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC .........  47 13 34 39 30 9 14 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)        

Actifs ..............................................  50 15 35 39 32 7 11 

. Catégories supérieures ................  52 16 36 38 32 6 10 

.. Artisan(te)s ou commerçant(e)s ..  47 18 29 40 36 4 13 

.. Cadres et prof. int. sup. ...............  55 16 39 37 30 7 8 

. Professions intermédiaires ..........  56 17 39 36 33 3 8 

. Catégories populaires ..................  46 13 33 41 31 10 13 

.. Employé(e)s .................................  46 13 33 42 37 5 12 

.. Ouvrier(e)s ...................................  48 13 35 39 23 16 13 

Inactif(ve)s .....................................  49 16 33 38 33 5 13 

. Retraité(e)s ...................................  51 16 35 38 35 3 11 

. Autres inactif(ve)s .........................  47 17 30 37 28 9 16 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)        

Dirigeant(e)s d’entreprise ..............  47 17 30 38 30 8 15 

Salarié(e)s ......................................  50 14 36 39 32 7 11 

. Salarié(e)s du secteur privé ..........  49 14 35 40 32 8 11 

. Salarié(e)s du secteur public .........  54 14 40 36 31 5 10 

Chômeurs(euses) ...........................  41 11 30 43 29 14 16 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION        

AGGLOMERATIONS URBAINES ......  50 16 34 38 31 7 12 

Villes-Centre...................................  52 16 36 39 32 7 9 

TOTAL Banlieues ............................  51 17 34 39 31 8 10 

. Banlieues "aisées" ........................  56 19 37 34 32 2 10 

. Banlieues "populaires" .................  41 13 28 45 35 10 14 

Villes isolées ...................................  47 17 30 30 25 5 23 

COMMUNES RURALES ...................  48 13 35 40 35 5 12 

RÉGION        

Île-de-France ..................................  52 19 33 37 30 7 11 

Province..........................................  49 15 34 39 33 6 12 

PROXIMITÉ POLITIQUE        

TOTAL Gauche ................................  52 12 40 37 30 7 11 

. Dont La France insoumise .............  48 8 40 41 29 12 11 

. Dont Parti communiste * ..............  54 11 43 27 24 3 19 

. Dont Parti socialiste ......................  48 12 36 39 34 5 13 

. Dont Europe Écologie Les Verts ....  60 15 45 32 28 4 8 

TOTAL Majorité présidentielle .......  67 24 43 30 27 3 3 

. Dont Renaissance (ex-LREM) ........  75 29 46 22 21 1 3 

TOTAL Droite ..................................  60 25 35 35 33 2 5 

. Dont Les Républicains ...................  59 26 33 36 34 2 5 

TOTAL Reconquête et RN ...............  48 19 29 47 40 7 5 

. Dont Reconquête ..........................  41 16 25 56 48 8 3 

. Dont Rassemblement National .....  50 20 30 44 38 6 6 

Sans sympathie partisane ..............  42 11 31 38 29 9 20 
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TOTAL Oui Oui, 
certainement 

Oui, 
probablement TOTAL Non 

Non, 
probablement 

pas 

Non, 
certainement 

pas 

Vous ne savez 
pas / Vous 
n’avez pas 

d’opinion sur 
le sujet 

ENSEMBLE ..................  49 15 34 39 32 7 12 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 
(1er tour) 

       

Elect. Mélenchon ............................  37 7 30 48 35 13 15 

Elect. Jadot .....................................  52 13 39 38 36 2 10 

Elect. Macron .................................  71 21 50 26 24 2 3 

Elect. Pécresse ................................  49 18 31 33 29 4 18 

Elect. Le Pen ...................................  51 21 30 42 36 6 7 

Elect. Zemmour ..............................  34 11 23 61 55 6 5 

PARENTS D'ENFANTS SCOLARISES 
DANS LE PUBLIC 

       

A des enfants scolarisés dans le 
public .............................................  

51 17 34 40 31 9 9 

. En primaire ...................................  50 16 34 41 31 10 9 

. Au collège .....................................  48 19 29 42 34 8 10 

. Au lycée ........................................  55 16 39 37 27 10 8 

N'a pas d'enfants scolarisés dans 
le public ..........................................  

50 15 35 38 32 6 12 

RELIGION        

TOTAL Catholiques .........................  54 17 37 37 32 5 9 

. Catholiques pratiquant(e)s ...........  53 18 35 40 33 7 7 

. Catholiques non-pratiquant(e)s ....  55 18 37 36 32 4 9 

Autres religions ..............................  40 11 29 45 28 17 15 

. Protestant(e)s ...............................  47 7 40 42 40 2 11 

. Musulman(e)s ...............................  40 11 29 55 25 30 5 

Sans religion ...................................  49 15 34 42 35 7 9 

NIVEAU DE CROYANCE        

Croyant(e)s et religieux(ses) ...........  50 16 34 35 27 8 15 

Croyant(e)s mais non 
religieux(euses) ..............................  

52 17 35 37 32 5 11 

Athées convaincu(e)s......................  46 13 33 43 35 8 11 

DEGRE DE FEMINISME        

FEMINISTES ....................................  54 17 37 36 31 5 10 

. Très féministes .............................  56 25 31 36 29 7 8 

. Assez féministes ...........................  53 15 38 37 32 5 10 

PAS FEMINISTES .............................  44 13 31 42 33 9 14 

ST Femmes se déclarant 
féministes .......................................  

50 17 33 39 35 4 11 

ST Hommes se déclarant 
féministes .......................................  

58 15 43 33 27 6 9 

APPARTENANCE A DES 
ASSOCIATIONS/COLLECTIFS/GROU
PES DEFENDANT LES DROITS DES 
FEMMES 

       

Total Membre actuel ou passé ......  67 21 46 28 23 5 5 

. Dont actuellement ........................  64 28 36 32 23 9 4 

. Dont dans le passé ........................  69 18 51 26 23 3 5 

N'en a jamais été membre .............  51 16 35 38 33 5 11 

ST Femmes étant ou ayant été 
membres ........................................  

61 28 33 34 31 3 5 

ST Hommes étant ou ayant été 
membres ........................................  

75 14 61 20 13 7 5 

JUGEMENT SUR LE CARACTERE 
RELIGIEUX DE L'ABAYA ET DU 
QAMIS 

       

Pense que ce sont des tenues à 
caractère religieux ..........................  

55 19 36 39 34 5 6 

Pense que ce ne sont pas des 
tenues à caractère religieux............  

47 10 37 40 31 9 13 

 


